

在绿色发展的道路上昂首挺进

——黄南州三江源生态保护和建设管理干部专题培训侧记

文/图 本报记者 王玉兰



培训班开班式。



课下与马朝洪(左二)教授探讨交流。



认真听课。



实地观摩汶川地震纪念遗址。



趣味拓展训练。

建设生态文明,是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。党的十八大和习近平总书记系列重要讲话对生态文明建设提出了更高更新的要求。历经10年的三江源生态保护建设一期工程,使三江源地区生态系统宏观结构局部改善,草地退化趋势初步得到遏制,草畜矛盾趋缓,湿地生态功能逐步提高,湖泊水域面积明显扩大,流域水源涵养和供水能力明显增强,严重退化区植被覆盖率明显提升,重点治理区生态状况明显好转。

黄河流经境内257公里,地处三江源自然保护区的海南藏族自治州拥有大面积的森林、高寒湿地、草原、灌木丛等生态系统。多年来,州委、州政府以科学发展观为统领,加快产业结构调整步伐,大力实施生态立州战略,始终致力于生态环境的保护和建设,生态文明迈出可喜的一步。2014年是三江源二期工程开启之年,我州投资8430万元,实施鼠害防治、能源建设、水土保持等4个项目,在保护好生态环境的同时,当地牧民的吃水、用电、行路等生产生活条件得到极大改善,三江源生态保护和建设打开了新的篇章。

2015年是三江源生态保护和建设二期工程持续推进的一年,青海三江源生态保护和建设工程二期规划已将我州河南、泽库、同仁、尖扎四县全境纳入到三江源生态保护和建设范围,总面积1.89万平方公里,辖32个乡镇(镇),26.8万人。

2016年是“十三五”开局之年,年初以来,我州迅速行动起来,以“时不我待”的精神全身心投入到保护三江源的生态建设中来。

专题讲座

——学习知识 再省其职

《青海三江源生态保护和建设二期工程建设规划》要求,加强人才培养和智力扶持,加大对三江源生态保护和建设管理干部的培训力度,主要培训三江源生态保护和建设州县管理干部和技术人员,三江源区转产农牧民。黄南州三江源办公室依据《建设规划》的要求和我州三江源生态保护和建设的实际,预计年内举办州级培训班12期,培训140人、400人次。其中,三江源地区管理干部培训班2期,80人次;专业技术人员培训班2期,40人、80人次;藏式建筑培训班4期,20人、80人次;唐卡制作中级班培训4期,40人、160人次。

6月4日,首批42名来自州直及四县农牧、林业、水利、三江源办公室等相关单位从事三江源生态保护和建设工作的州县管理干部踏上了前往四川成都的列车。列车历经24小时后平安到达此次前往培训的目的——西南民族大学。

报名、领取培训材料、安顿住宿,一切井然有序。

6日清晨8时30分整,依照此次培训计划,在西南民族大学召开了由州委组织部和州三江源办公室与西南民族大学联合举办的“黄南州三江源生态保护和建设管理干部专题培训班”开班仪式。

仪式上,州政府副州长却加加对本次培训内容作了详细说明,并要求参加培训人员在此次培训中力求做到思想认识到位,倍加珍惜培训机会,认真学习,为今后更好的工作打下良好的基础。

西南民族大学环境保护工程学院教授柏松的环境科学及环境工程前沿研究动态专题讲座是此次培训的第一项内容。柏松教授从环境科学专业的诞生、发展历程以及环境科学的重要性作了深入浅出的讲解。十八届五中全会精神及五大发展理念,美丽乡村建设、生态保护的机遇与挑战、项目的制定、规划与政策解读,都是此次管理干部专题培训的重点内容。四川省林业厅生态旅游中心主任、四川省生态旅游协会副会长、高级工程师马朝洪教授主讲的专题《如何做好民族地区的生态环境保护与开发》,让参训人员感触颇深。马教授对四川省的自然资源、地文资源、人文资源作了生动细致的讲解。对资源开发中存在的问题以及盲目开发带来的危害,向学员们阐释了必须保护优先、生态优先、绿色发展的理念。

州林业局局长张成平感慨地说,聆听了柏松教授的《环境科学及环境工程前沿研究动态》专题,对我国生态与环境的现状及生态系统面临的突出问题和严峻形势有了新的认识。对保护环境、废水、废气、废物处置技术的新理论和热点问题有了全面和深入的理解。就我州林业工作而言,大力开展植树造林,加大湿地保护和防沙治沙力度,不断增加对环境保护的投入势在必得。

泽库县水务局局长高文魁说,专家和教授们从十八届五中全会精神、三江源保护的重要性、国家对三江源民族地区的发展政策的讲授使我受益匪浅,这些知识对自己以后的工作势必有很大的促进作用。

现场观摩

——交流经验 取长补短

6日下午,培训学员在西南民族大学继续教育学院张彬彬老师的陪同下,前往全国新农村建设多元化乡村旅游示范点三圣乡“五朵金花”。大巴穿梭在成都市锦江区宽阔的马路上,望着窗外瞬间掠过的都市美景,记者顿觉无比惬意。大约一个小时的行程,三圣乡“五朵金花”景区便映入眼帘。同行的张老师介绍说,三圣乡旅游区面积为12平方公里,距离成都市区二环外5公里,是以观光休闲农业和乡村旅游为主题,集休闲度假、观光旅游、餐饮娱乐、商务会议等于一体的城市近郊生态休闲度假胜地。这里属四川盆地亚热带湿润气候,土质系龙泉山脉酸性膨胀土,是花卉适宜生长的地方,被国家林业局、中国花卉协会评为“中国花木之乡”,是我国新农村建设与旅游产业结合的典范,也是全国都市近郊大规模的乡村旅游区。

三圣乡民居以花卉产业为特色,五朵金花即,花乡农居、幸福梅林、荷塘月色、东篱菊园、江家菜地,幸福梅林是全国四大梅花基地之一,荷塘月色观赏荷花,东篱菊园观赏菊花,江家菜地以认种、代种蔬菜的生态农业体验为特色,景观组合型好,特色鲜明。观摩中学员们一致认为,三圣乡乡村旅游风情浓郁,区内特色鲜明的川西民居建筑、特色花卉、人工湖泊和堰塘、缓坡起伏的山际线、乡村特色餐饮、乡村风情浓郁,独具特色,值得我们借鉴。

农房改造景观化,基础设施城市化、现代化,景观打造生态化、田园化,开发土地集约化,开发建设注入文化元素和产业因素,是三圣乡“五朵金

花”带给学员们最深的感受。

素质拓展

——放大格局 承担责任

6月9日,在西南民族大学继续教育学院的精心安排下,培训班学员们又冒雨前往成都市新都区斑竹园体验基地。

偌大的体验室里,42名学员分成红绿两队,在教练的示范带动下,进行着训练前的热身运动,室外大雨倾盆,却丝毫没有影响到大伙体验训练的激动心情。手拉手围圈运动、团队精神内涵提炼运动、侧身取水项目、智力检测体验,无一不充满着情趣与挑战。你瞧,队员们各个摩拳擦掌、出谋划策、你一言我一语,这种在竞争中取胜,在实践中合作,在合作中增进友谊的场面,再一次触动了记者善感的心:走出办公室和工作场地的方寸地,融入拓展活动的氛围里,可以有效地拓展团队中个体的潜能,提升和强化个人心理素质,帮助个体建立高尚而尊严的人格,同时让团队成员深刻地体验个体与团队之间,下级与上级之间,员工与员工之间唇齿相依的关系,从而激发出团队更高昂的工作热情和拼搏创新的动力,使团队更富凝聚力。

三江源地区的水资源关系到中华民族和东南亚地区的可持续发展,三江源保护区内有原始的丰富的自然生物,对探索和研究自然奥秘意义重大,保护三江源是西部大开发中生态环境建设的战略突破点,是西北地区实现山川秀美的重要保证。

三江源生态保护和建设工程是利民之举、长远之计,功在当代、利在千秋。在三江源生态保护和建设的漫漫征程中,培养一支责任心强、有担当、能作为、善作为的团队是位于三江源核心区的海南藏族自治州肩负的神圣使命,是从事三江源生态保护和建设工作人员义不容辞的责任。

州三江源办主任多才杰才表示,要以此次管理干部专题培训为契机,逐步完善我州三江源管理部门培训机制,上下衔接、相互沟通,促进培训实现规范化、制度化和法制化,提高文化素质和接受新生事物的能力,培养知识型、专业型、管理型复合人才,造就一批适应牧区经济建设需要的管理人才、技术推广人才队伍,为实现“青海蓝、高原绿、江河清”的良好生态环境做出更大的贡献。

州委组织部人才办副主任葛斌说,西南民族大学生态建设方面的创新做法和经验,为今后我州三江源保护和建设提供了丰富的经验。

州水利局局长李鑫在接受记者采访时说,这次来西南民族大学参加“三江源”生态保护和建设专题培训班,使我进一步提高了对生态保护重要性的认识,作为青海人,深知保护好“三江源”生态和“中华水塔”水生态的重要意义;通过学习培训拓宽了我们的视野和思路,也学到四川省及其他藏区对生态保护的先进理念和新的思路、新的规划、新的做法,对我们今后的工作有很大的促进作用;在今后的工作实践中,我们会更加自觉地向学习领会总书记对生态保护的重要论述,积极投身到“三江源”生态保护的工作热潮中,把黄南的生态保护好治理好,确保“一江清水向东流”。

相信,在这些江源卫士的不懈努力和带动下,广袤草原再现青山绿水、湖泊交织辉映,群众享受“绿色红利”的美丽景象不再是遥远的梦。